Universidade de Sao Paulo

ICMC - Instituto de Ciéncias Matematicas e de Computacao
Professora: Regilene Delazari dos Santos Oliveira

Alunos:

Algebra Linear - SMA0304
Atividade Bonus 5

25/09/2023
Questao 1. Determine as coordenadas de v = (4, —5,3) € R*nabase B = {(1,1,1),(1,2,0),(3,1,0)}.

Solugao: E possivel verificar que B é um conjunto de 3 vetores L.I e, portanto, é uma base.
Devemos escrever v como combinacao linear de tais vetores e, por definicao, os coeficientes serao
as coordenadas de v na base B. Assim, se as coordenadas sao «, (3,7, devemos resolver o seguinte
sistema:

4=oa+p+3y
—S=a+28+7
3=«

cuja solucao é (a, 3,7) = (3, —5,2). Alternativamente, pode-se encontrar a matriz M5 de mudanca
da base B para a base candnica C e entao vg = ]Wg.vc, onde vo é o vetor de coordenadas com
relagao a base canonica. Esse é o conteudo da Proposicao 6.3, da apostila.

Questao 2. Seja C' = {uy, us, us, uy} uma base do espago vetorial V e
B = {u1,u; — ug, uy — us, Uy — ug}.
1. Mostre que B também ¢é uma base de V.

2. Encontre as matrizes de mudanca de base ME e M§.

Solucgao: No item 1, é suficiente mostrar que o conjunto B é L.I. Suponha que «, 3,7, sao
nimeros reais tais que:

a(uy) + B(ur — ug) + y(ug — uz) + 6(ug — uy) = 0.
Reorganizando os termos, obtemos que:
(@ + B+ +7)ur — Bug — yuz — dug =0
Como C' é um conjunto L.I, segue que o seguinte sistema se verifica:
at+pB+o+y=pF=v=0=0.

A {nica solugao é a trivial e a afirmagao estd provada. Para o item b), denote por vy, vs, v3,v4 08
elementos de B. Note que:

v = L.ug + 0.ug + 0.ug 4+ 0.1y
Vg = l.ug — Laus + O.ug + 0.uy
v3 = L.y + 0.ug — Loug + 0.uy
vg = Ly + 0.ug + 0.ug — Louy



Assim, a matriz M5 é:

11 1 1
0O -1 0 0
0 0 -1 0
0 0 0 -1

Como ME.ME = I,, a matriz identidade de ordem 4 e M§ = (ME)~!, temos que M§ = ME.

Questao 3. A matriz de mudanga de uma base B de R? para a base {(1,1),(0,2)} é:
10
=3 %)

Solugao: Denotemos B = {(z1,¥1), (z2,y2)}. Por definigao, temos que:

Determine a base B.

(1,1) = upi (@1, 91) + w21 (22, Y2)
(0,2) = wia(z1, 1) + uga(w2, o)

onde os coeficientes determinam a matriz de mudanca de base, que também é dada:

. 10 (U1 Uiz
=g -G o)

Considerando as equagoes acima, temos que resolver o seguinte sistema:

r1+ 3 =1
Y1+ 3y =1
3re =0
3Yys =2

Cuja solugao é 1 =1, 29 = 0, 13 = —1, yo = 2/3.



